



博鳌亚洲论坛 2016 年年会简报

(总第 46 期)

博鳌亚洲论坛研究院

2016 年 3 月 24 日

主题午餐会 2

陕西省人民政府午餐会

时 间：2016 年 3 月 24 日中午 11 时 45 分至 1 时

地 点：BFA 大酒店聚贤阁中餐厅

主持人：陕西省副省长 王莉霞

嘉 宾：陕西省省长 娄勤俭

主要观点：

- 五大产业助力陕西省经济增长。
- 陕西已具备为创新型国家探索新路径的能力。
- 西安与“丝绸之路”沿线国家和地区的合作既有历史渊源，又有现实基础。



概 要：

在博鳌亚洲论坛 2016 年年会召开之际，陕西省人民政府与博鳌亚洲论坛秘书处共同举办陕西省人民政府主题午餐会。娄勤俭从地理位置、文化历史、自然资源、基础设施等方面为与会嘉宾们展示了一个较为全面的陕西。娄勤俭认为，五大产业助力陕西省经济增长。陕西已具备为创新型国家探索新路径的能力，在“一带一路”国家战略中发挥着重要作用。

五大产业助力陕西经济

陕西油气单量和原煤总量分别居于全国第一和第三，为什么陕西依然可以保持 8% 的 GDP 增长速度？娄勤俭认为，原因有以下几点：

第一，陕西的能源化工产业加快向高端化迈进。陕西通过建设一系列的大项目不断衍生产业链。

第二，陕西的电子信息产业进入爆发式增长阶段。例如，2012 年，韩国三星电子在西安投资了 100 亿美元建设世界最先进的内存芯片项目，2015 年完成产值 170 亿美元。

第三，陕西的新能源汽车产业处于领先地位。去年，陕西的新能源汽车销量居全国第二位。



第四，陕西的航空航天产业正在快速发展。中国最大的航空高技术产业基地就在陕西阎良。

第五，陕西的文化、旅游产业融合发展步伐加快。历史与现代的交融，使陕西成为中国乃至世界的旅游目的地。过去 5 年，陕西接待境内外游客 14 亿多人次，旅游业总收入超过 1 万亿元。

为“创新型国家”探索新路径

娄勤俭认为，陕西雄厚的科教实力、大量的自主技术和优越的创新环境，使得陕西具备为“创新型国家”探索新路径的能力。具体来说：

首先，陕西的科教实力比较雄厚。陕西拥有大量高等院校、科研机构、在校大学生、科技人员、两院院士。陕西近年依托科研资源优势，大力支持科研院所对企业扶持。

其次，陕西拥有大量的自主技术。去年，全省技术合同交易额超过 720 亿元人民币，专利授权量达到 3.34 万件，居全国第四位。陕西是主要的技术输出省，支撑了其新产品、新产业快速崛起。

第三，陕西的创新环境优越。陕西已形成有利于创新创业的市场环境和政策体系。全省有国家高新区 7 个，省级高新区 7 个，陕



西还与国家教育部合作共建中国西部科技创新港，依托西安交通大学建设国际一流的产、学、研一体化的创新平台。

陕西与“一带一路”

去年“一带一路”海关高层论坛、丝绸之路旅游部长工作会议等多个国家高层次会议和国际会议在陕西召开；西安新筑站成为丝绸之路的创新中心；中俄丝绸创新园、中韩合作产业园等相继得到建设；丝绸之路跨国联合生意成功，陕西每年为中亚国家培养 1000 多名留学生；中国丝绸之路国际博览会、欧亚经济论坛等国际影响力不断提升；丝绸之路国际电影节和艺术节永久落户西安。

陕西举办的重大经贸和外事活动越来越多。对此，娄勤俭表示，西安与“丝绸之路”沿线国家和地区的合作既有历史渊源，又有现实基础。西安是古丝绸的重大枢纽，西安港是中国的一类临时口岸，沿海港口驶来的商船在这里汇集后可直达欧洲。

再过一个多月，陕西将举办丝绸之路国际博览会暨中国东西部合作与投资贸易洽谈会，娄勤俭诚挚邀请与会嘉宾到陕西作客。

王利霞表示，在陕西启动建设的“一带一路”农业与食品交易信息平台今天正式运营，可通过该平台在线购买到具有正宗特色的陕西农产品和特色美食。